



泰安市中医院血液透析科装修一新的护士站。



血液透析室严格按照要求布局,分病员通道、工作人员通道、感染阳性病人通道和污物通道4个出入口。



该科专门设置了独立病房,每个病房设独立卫生间、中央空调、数字电视等。一共有17张病床。



透析室配药操作台干净整洁。



泰安市中医院血液透析科医护人员竭诚为患者服务。



大图:如今,泰安市中医院血液透析科拥有全市最具现代化标准的透析室。 小图:原来的血液透析科比较拥挤狭小。

泰安市中医院血液透析科

365天无间断接待病人

全新设备环境舒适每天可接待80名患者透析

“等到医院新大楼竣工,我们解除空间狭小的困扰,要增加到30台血液透析机。”这是泰安市中医院血液透析科主任马国华2011年接受采访时定下的目标。2013年7月21日,血液透析科顺利搬入中医院精诚楼,她的目标实现了吗?7月9日,记者来到该科,发现这里再也不是当初黑暗简陋的透析科了。

精诚楼,泰安市中医院原来的病房楼,它的外表没有新盖的大楼气派,但内部已经完全变了模样。院长张长平曾说,老病房楼要装修得比新大楼还要好,毫无疑问,他做到了。血液透析科就在这座宽敞、明亮、整洁的大楼的6楼。出了电梯就可以发现,整层楼全都是血液透析科的,这是一个巨大的反差,很多人都还记得,曾经的中医院血液透析科,几乎是全院最小的科室。

2009年,马国华承担了泰安市中医院创建血液透析科的重任。她刚到该院时,这里仅有不足50平方米的小屋,两台已经很破旧的透析机,原有的3个护士整天为没有患者来透析而发愁。2011年,在她多方奔走积极努力下,透析室形成规模,拥有10台透析机,五名大夫,十名护士,五、六十个固定透

配备了17张病床和血滤机让患者透析时更安全

泰安市中医院血液透析科的透析室宽敞明亮,严格按照卫生部规定的《血液净化标准操作规程规定》(2010版)布局,分病员通道、工作人员通道、感染阳性病人通道和污物通道4个出入口。透析室设备先进,有中央空调,有线电视、空气消毒机等。30台德国费森尤斯透析机是目前最近、功能最多的透析设备。

“这种透析机既可以做低通量透析,又能进行高通量透析。一般低通量透析只能清除小分子毒素,高通量透析则可以清除中、大分子毒素,不但效果更好一层楼,而且透析过程更舒适,痛苦更小。”马国华说,由于透析的特殊性,该科还专门设置了17张病床,还配有一台

患者透析时打个哈欠也能引起护士的重视

针对某些控制体重不理想的患者,进行有针对性的继续宣教,有效地预防了低血压的发生。完全可以实现无陪护、全程化、一体化的整体护理,真正让患者满意,让家属放心。每名护士只负责5名患者,随时巡视透析患者的病情变化,记录病情的每一个细节。每一位前来透析的患者都有自己专门的责任护士和分管医生,熟知自己的详细病例档案。

在透析室里,记者还看到了两本小册子,一个是该科自制的《透析之友》,详细介绍了尿毒症毒素和血液净化方式、高钾血症、高磷血症预防和治疗以及透析病人居家自我保健等。



该科拥有国内最先进的水处理设备,可同时满足60至80名患者透析需求。



医护人员始终坚持“关爱病人、尊重病人、服务病人”。

马国华: 为减轻患者负担努力着



马国华主任。

马国华主任今年57岁,1976年入党,毕业于第四军医大学临床医疗系,自1980年开始从事血液透析专业至今已33年,1998年晋升为副主任医师,2002年晋升为军队正师级干部。36年的军旅生涯,工作积极向上,曾多次受到济南军区联勤部的表彰,2005年选择自主择业,先在济南市一家民营医院创建了血液透析中心,后又被泰安市中医院聘用。在该院工作期间,为医院血液透析科室的建设做出了突出贡献。

她从事透析临床研究33年
泰安相关专业元老级人物

马国华于1970年入伍,经过军医大学的培养之后从事医疗工作了,凭借精湛的医术和良好的医德,于2002年晋升为军队正师级干部。荣获过无数荣誉的她在泰安血液透析方面非常有名,泰安和莱芜的病人都找她朋友“做血液透析就找马国华”成了肾病患者交流时的最善意的建议。2006年,从军36年的马国华脱下了军装,走上了军转干部自主择业的道路。2009年初来到泰安市中医院,经过四年艰苦不懈的努力,终于达到了预期目标到位。

她熟练掌握各种透析技术及适应症,撰写了几十篇专业论文,对患者透析充分与否、透析并发症的应急预案、及不同血液透析模式对预防和治疗不同透析患者总结很多的经验,其中对慢性肾衰竭高血压的治疗有独到的研究,并在医学杂志上发表“慢性肾衰透析病人高血压的治疗与分析”。

曾在80年代末,对儿童及老年尿毒症透析患者的治疗做重点研究,并发表《高龄慢性血液透析患者的治疗时机及规律》。在泰安地区率先提出并应用CRRT肾脏替代治疗,抢救了无数名危重患者,30多年来,抢救药物中毒、流行性出血热、重症急性胰腺炎、重症多脏器衰竭,使那些曾经在死亡边缘的患者转危为安。泰安地区做血液净化最老的元老,先后帮扶多家医院创建血液透析室,这些医院透析室均已成为规模。

患者初到该院透析严密观察感染指标,做到一个不漏,对每一位来透析的患者都高度负责,对感染指标阳性患者严格分房间固定机器,防止交叉感染。在院透析治疗期间对每一位患者都制定透析方案,可按治疗方案给予血液透析、血液滤过、血液灌流以预防近期并发症的发生。在此同时还与骨科专家联手研讨治疗肾性骨质疏松、骨营养不良等。

马国华说,由于中医在中医中药的治疗上有一定优势,有些症状中西医结合会比单纯的西医治疗效果好一些,的确在这里有些病人越来越好,体力恢复了,能做些过去做不到的家务或工作了,夫妻感情也和睦了,使患者树立了生活的信心。

说服轻生患者继续治疗
帮解决保险重树生存信心

马国华工作认真负责,和蔼可亲,兢兢业业,时



马国华主任介绍血液透析科特设的感染阳性患者的独立透析室。